

PRECIOS DE SUSCRICION
Santander, un mes... Pts 1-70
Provincias, 3 meses... 4-75
Ultramar, 6 meses... 5-25
Extranjero, 6 meses... 25
Números sueltos, 5 céntimos.

La Voz Montañesa

REDACCION Y ADMINISTRACION

San Francisco, 29, bajo.
Se admiten anuncios y comunicaciones á precios convencionales.
La correspondencia dirijase al Director.
Números sueltos, 5 céntimos.

TERCERA EPOCA.—AÑO X.

SANTANDER.—Sábado 9 de Diciembre de 1882.

NUM. 2392

CUESTION DIPLOMATICA

En La Colonia Española, periódico de Montevideo que recibimos anoche, encontramos la siguiente relacion que trascribimos sin comentarios:

«ALCANCE»

Habiendo algun diario manifestado que el señor ministro de Gobierno se preparaba á hacer una visita oficial á los buques de guerra españoles en el puerto de Montevideo, nos vemos en cierto modo precisados á manifestar al público lo que sabemos sobre este asunto y que hemos adquirido en buenas fuentes.

Hace ya algunos dias los comandantes de la *Concepcion* y el *Africa* visitaron al nuevo ministro de Gobierno doctor Castro, para felicitarlo por su elevacion al poder.

Esta visita nada hubiera tenido de extraordinario, hecha como relaciones de amistad ó como particulares; pero es el caso que el señor ministro prometió á dichos jefes de la marina pagarles oficialmente su visita y aun ocurrió el caso de que se notificó esta resolución por una carta ó nota al jefe de la estacion española, nota que suponemos sería aceptada y contestada.

En este estado el asunto, el acto público y oficial que se proponia cumplir el señor ministro de Gobierno era en pago ó retribucion de la visita de los jefes de nuestros barcos, tomando, pues, estas correspondencias un verdadero carácter oficial.

Pero como todo esto se ha practicado con absoluta prescindencia y conocimiento del representante de España en el Uruguay, que es el que puede y debe mediar en todo acto público y oficial con el gobierno de la República, este celoso funcionario, cuando supo la noticia de la visita y actos que se preparaban, dirigió una atenta comunicacion al señor presidente de la República, recordándole, si el caso era cierto, las obligaciones y atributos de su ministerio y que para la realizacion de toda manifestacion de honor ó de aprecio á nuestra bandera, debería verificarse con sujeción á las prácticas y reglas del derecho internacional y á los respetos que eran debidos á su representación.

El señor presidente de la República contestó en el acto al señor ministro español en una atenta carta, manifestándole, en caso de llevarse á efecto la visita anunciada, esta se verificaría cumpliendo todas las reglas y preceptos de la cortesía internacional y previo conocimiento de la legacion de España.

Ha quedado, pues, en suspenso la proyectada visita.

Esto es sencillamente lo ocurrido. Nosotros lamentamos profundamente que se produzcan incidentes de esta naturaleza, pero un deber imperioso nos obliga á ponernos de parte de la razon y el derecho que asiste á nuestro representante en esta emergencia.

Es práctica usual y sabida en todo país del mundo, que todo acto de carácter oficial, sea el que sea, corresponde en las naciones amigas á los representantes acreditados; y que, aun en el caso de entrar en el territorio un dignatario extranjero que revista una altísima gerarquía política ó militar, este es siempre acompañado y asistido del representante de su nacion, cuya investidura es superior en aquel caso á todas las categorías de mar ó de tierra. De este modo, ni marinos ni marineros pueden cumplir actos oficiales dentro de un territorio amigo sin el conocimiento y beneplácito del ministro acreditado que representa á su nacion y á su gobierno.

El asunto este ha estado perfectamente reservado en la legacion de España y nadie ha podido obtener informaciones sobre el particular. Pero ya es inútil la reserva, por haber llegado á nuestro conocimiento, que por referencias que se ignoran, todos los detalles de este suceso se han teleografiado á Buenos-Aires por el corresponsal en esta de uno de los periódicos de la ciudad vecina.

Por último, para completar estos informes, podemos decir que el gobierno de España tiene ya conocimiento del caso y obrará como correspondía.

Extranjero

Inglaterra

Parece que á un señor de Seymour, artillero inglés, se le ha ocurrido escribir un artículo proponiendo que Inglaterra ocupe sin demora Ceuta y Tarifa, como consecuencia necesaria de la posesion de Gibraltar. No creemos que esos escritos produzcan gran impresion en la opinion pública de aquel país, pero no dejan de tener cierta gracia estas pretensiones, que no por su apariencia inofensiva debemos hechar en saco roto.

Mr. Fawcets, ministro de la reina, está enfermo de mucha gravedad. La reina Victoria recibirá el miércoles pró-

ximo en Windsor á los embajadores de Madagascar.

El *Times* dice hoy que Inglaterra ha ofrecido á Francia la presidencia permanente de la comision de la deuda egipcia, la cual se encargará además de la inspeccion de los bienes nacionales.

Añade que es probable un arreglo bajo esta base.

Francia

El gobierno francés está resuelto á mantener en toda su fuerza y vigor el tratado de Madagascar de 1868 y á no hacer concesion alguna á aquel país en vista del proceder de sus embajadores, que se negaron á toda avenencia con Francia, marchándose luego á Inglaterra, donde están gestionando en este momento un tratado muy importante que tiende á contrarestar la influencia francesa.

En el Senado se espera un importante debate provocado por las derechas, sobre las recientes medidas adoptadas por la administracion en las escuelas y en los cementerios, combatiendo el proyecto de considerar láicos todos los establecimientos públicos.

En el ministerio de Comercio se trató de la participacion francesa en la Exposicion internacional de Amsterdam.

Son muchos los industriales que se proponen exhibir sus productos en dicha Exposicion.

Egipto

Del Sudan no hay noticias, pero es seguro que dada la naturaleza del país, la guerra durará mucho tiempo.

Se asegura que esta misma semana saldrá Arabi con direccion á Gibraltar, donde permanecerá algun tiempo, dirigiéndose después á la colonia del Cabo.

Continúan siendo muy tirantes las relaciones entre lord Dufferin y el gobierno egipcio.

Dícese que este se opone tenazmente al nombramiento de un general inglés para el cargo de generalísimo del ejército egipcio.

Ecos políticos

El *Debate* saca á relucir las dos opiniones antiéticas del señor Sagasta acerca de la Constitucion de 1869.

Ahí van, para que se vea hasta dónde llega la impudencia política del ínclito don Práxedes.

EN EL CIRCO.

«Yo defiendo la Constitucion de 1869 porque la creo la más monárquica de todas las Constituciones; porque la concepción el feliz lazo de union entre el pueblo y la monarquía; proclamo, pues, la Constitucion de 1869, como programa de nuestro partido.»

EN LA SESION DEL SENADO.

«La Constitucion de 1869, en su tiempo, bajo la presencia de las circunstancias en que se elaboró, pudo ser admitida como una transaccion; pero la verdad es que garantizó pocos ciertos intereses y ciertas instituciones, que ninguno que sea sinceramente monárquico puede en manera alguna abandonar. ¡Ah, señores! Es que el rey es algo más que las prerrogativas que en la Constitucion se le señalan; es que el rey posee algo más que las facultades que se le conceden; es que el rey es, sobre todo, un prestigio y ese prestigio está completamente anulado en la Constitucion de 1869.»

Por supuesto, que si oyen ustedes ahora al señor Sagasta, no hay en el país una consecuencia como la suya.

Lo primero que dice es que ahora está donde ha estado siempre y que el duque de la Torre es el que se ha ido de su lado.

«Cuánto desahogo, cuánto cinismo y cuánta farsa!»

Un periódico puro llama salvajes á los mestizos.

Los mestizos les pueden contestar.

—¡Adios, paisanos!

El señor Orovio ha dicho en el Senado que una prueba de la importancia del nuevo partido era la presencia en las tribunas de gran número de señoras.

Se ha equivocado el Sr. Orovio. Las señoras no van á ninguna parte por ver á los zurdos.

Van por ver á los diestros.

De El Día:

«En Marmolejo se ha restablecido la tasa. Un comerciante de comestibles anunció que vendería el bacalao á dos reales, por cuyo motivo el alcalde le multó, obligándole á que lo pusiera á 22 cuartos.»

Nota.—El alcalde es comerciante en el mismo artículo.

Eso sí que se llama ser un alcalde á la altura de la fusion.

Habrás dicho el hombre.—Siendo yo autoridad he de consentir que se me haga la competen-

cia como comerciante, vendiendo más barato que yo el bacalao? ¡Pues no faltaba más!

Y dicho y hecho; restableció la tasa en uso de su autoridad indiscutible.

De modo que en Marmolejo nadie corta el bacalao más que el alcalde!

Leemos en un colega:

«Otros dos periodistas camino de los establecimientos que dirige el señor Mansi.

Uno, el director de *La Nueva Revista Extremeña*, que ha cometido el supuesto delito de desacato al gobernador civil de Badajoz.

Otro, el autor de un comunicado que publicó *El Eco del Fregenal*, en el que eran denunciados atropellos é ilegalidades cometidas por la administracion municipal de consumos de aquella poblacion.»

Ese es el porvenir que reserva el gobierno de la fusion á los periodistas.

La cárcel ó el presidio.

¡Y dicen que no es liberal el señor Sagasta!

Eso es juzgarle muy mal con parcialidad impia.

¡Si no fuera liberal nos ahorcaría!

Ha dicho el Sr. Sagasta que ni un solo momento ha dejado de trabajar en favor de la monarquía.

De modo que cuando era ministro de la República—según su declaracion—trabajaba á favor de la monarquía haciendo traicion á las instituciones republicanas.

Cuando D. Práxedes vuelva á ser ministro republicano, dirá que fué ministro de la monarquía para trabajar á favor de la República.

Y vamos comiendo.

Dice *El Porvenir*:

«El jefe del gobierno declaró ayer en el Senado que aceptó la Constitucion de 1869, íntegra, á reserva de mutarla despues.

Dios solo puede averiguar entonces con qué reservas acepta hoy el Sr. Sagasta la dinastía reinante.

El mejor día nos da una sorpresa.»

Todo es que llegue á persuadirse de que con la monarquía no vuelve al poder cuando le sustituyan ahora.

Leemos en un periódico ministerial:

«El pasado del Sr. Sagasta responde de su amor á la monarquía.»

Pues entre el pasado del Sr. Sagasta está el año 1874 en que fué ministro de la República.

De modo que buena confianza puede tener la monarquía en el amor del Sr. Sagasta.

Pronto se convencerá la dama de que el amante no busca más que el dote.

Copiamos de un periódico:

«Una frase, ó cosa así del duque:

«Don Alfonso es muy liberal. Pueden fiarse de él los liberales despues de ocho años de experiencia.»

Y luego pide la Constitucion de 1869, porque, en su concepto, aun no ha ensayado la monarquía el régimen liberal.

Ocho años de reaccion, de arbitrariedad y de oligarquía son para el duque ocho años liberales. ¡Si será liberal!»

Siempre lo fué don García; ¡pero, ay, de quien de él se fia!

Carta de Madrid.

7 Diciembre 1882.

Respetable correligionario: En la sesion de ayer sufrieron horribles golpes, en primer lugar, el sentido comun en segundo, la monarquía, y en tercero, los señores Serrano y Sagasta.

Los únicos que salieron bien librados fueron los conservadores.

El señor presidente del Consejo de ministros defendió la Constitucion del 76, hechura del partido liberal-conservador, y al defender una obra suya, claro está que defendió á estos señores; el señor duque de la Torre defendió á este partido francamente, no sin manifestar que no se hacia conservador.

El señor Sagasta declaró que siempre ha sido monárquico, lo cual equivale á decir que nunca ha sido republicano, lo que no me cogió de sorpresa porque yo siempre estuve en la creencia de que, no solo no ha sido republicano, sino que tampoco liberal; pero no por esto he olvidado que por los años de 1874 hubo un tal don Práxedes Mateo Sagasta, ministro de la República española, que declaró traidor á un general que se habia sublevado en Sagunto—el de la cadetada—proclamando la monarquía de don Alfonso de Borbon, única forma de gobierno legal.

¡Ha olvidado el Sr. Sagasta este hecho? Pobre memoria debe tener el presidente de un Consejo de ministros en el que figura hoy como ministro de la Guerra el mismo general que se pronunció en Sagunto.

¡Ah! señores—dijo el Sr. Sagasta en su discurso de ayer—es que el rey es algo más que las prerrogativas que en la Constitucion se le señalan; es que el rey posee algo más que las facultades que se le conceden, es que el rey es sobre todo un prestigio y ese prestigio está completamente anulado en la Constitucion de 1869.

De esto, á declarar al rey monarca de derecho divino, no hay más que un paso.

«Quiero—prosigue—la monarquía rodeada de todo su esplendor y prestigio, si no, no sería monárquico, sería republicano.»

Hay que ser monárquico de verdad ó no serlo... y pregunto yo, ¿dónde está hoy el prestigio de la monarquía?... ¿En el monarca? No. Andalucía puede dar razon de ello.

«El país, además—añade—no pide cambios constitucionales, y tal y como se le ofrecen tampoco sería prudente concederlos.»

Es verdad; el país solo quiere cambiar las instituciones.

Vea S. S., señor duque de la Torre; si S. S. hubiera pensado en cambiar las instituciones y la legalidad actual por otra más legal, hubiera estado más acertado; ¡pero cambiar de Constitucion...! ¿Quién piensa en eso? Para otra vez sírvale de ejemplo.

«El programa del gobierno consiste simplemente en el mantenimiento de la Constitucion del 76, mientras no se demuestre de cualquier modo que ella puede ser obstáculo en alguno de sus preceptos al desenvolvimiento de todas y cada una de las libertades que disfrutaban los pueblos más civilizados del mundo; en proseguir dentro de esta Constitucion el camino emprendido ya del progreso pacífico, presentando todas las leyes prometidas y en tratar de asegurar cada vez más y más el sentido reformista, pero prudente, que caracteriza á esta situacion y que es el único, en entender del gobierno, que armonizará verdaderamente la libertad con el orden para mantener estrecha y cariñosamente unidos, en bien de la libertad y para dicha de todos, al rey y al pueblo.»

¿Conque para mantener estrecha y cariñosamente unidos en bien de la libertad y para dicha de todos al rey y al pueblo? ¿A que no es el señor Sagasta capaz de demostrarme que el rey y el pueblo pueden estar unidos NUNCA? ¡Lo entiende usted, señor presidente del Consejo? NUNCA.

Cuerpos Colegisladores

ALCANCE DE LAS SESIONES DE ANTES DE AYER (De nuestro servicio particular.)

Senado

Presidencia del señor marqués de la Habana. Gran concurrencia en las tribunas.

Abierta la sesion á las dos y media fué aprobada el acta de la anterior.

El Sr. Villanova, pide al gobierno incluya en el plan general de carreteras dos de la provincia de Sevilla.

El señor Presidente. Se toma en consideracion lo propuesto por el Sr. Villanova.

El señor Montero dirije á la mesa varias preguntas que no se oyen en la tribuna.

El señor Lasala. Habla de lo mal retribuido que está el clero en las provincias vascongadas y pide que el gobierno satisfaga las mensualidades que se le adeudan.

El señor ministro de la Gobernacion dice que se enterará del estado en que está tan respetable clase en aquellas provincias y que atenderá al ruego del Sr. Lasala.

El Sr. Lasala da las gracias y hace un elogio del clero español.

El Sr. Presidente. Orden del día. Discusion de la proposicion del Sr. Mosquera.

El Sr. Mosquera. En breves frases hace constar repetidas veces que no han sido sus amigos los que han provocado el debate que ocupa la atencion de la Cámara, pues el mismo acto, dice, que hoy se verifica, lo trajeron aquí en el año anterior los elementos democráticos que forman un partido admitiendo la monarquía, pero rodeada del elemento popular, llevando por lema en su bandera la Constitucion de 1876.

Estas declaraciones fueron acogidas con agrado y con simpatía por el partido gobernante.

Dirige despues algunos cargos al Sr. Sagasta, y á este y al Sr. Alonso Martinez les recuerda la situacion formada desde el 2 de Enero de 1874 hasta la restauracion esencialmente republicana.

El primer paladin de las reformas liberales en 1869 fué el Sr. Sagasta, que hoy se aferra á la Constitucion de 1876 y rechaza, como dijo ayer, la revolucionaria, Código grande formado con el concurso de todos los partidos. ¿Y para qué? para venir diciendo ayer que la sostenia y la aceptaba por mucho tiempo. (Grandes rumores.)

Esto significa ni más ni menos que el triunfo de la política centralista. (Rumores.)

Despues de largas consideraciones manifestó el

presidente del Consejo de ministros, que hallaba á la izquierda liberal coaligada con los conservadores para combatir al gobierno, lo cual constituye un cargo para nosotros y para los conservadores, lo cual no es verdad. Lo que existe es lo que en todos los Parlamentos; simpatía de parte de los conservadores al movimiento de atracción de las fuerzas democráticas al trono, y sobre todo, la unión de las oposiciones para algunas votaciones dentro de la Cámara.

Después de algunos párrafos que tienden á presentar á la izquierda como elemento de robustez y fuerza para la dinastía y para el trono de don Alfonso, concluye rogando á la Cámara dispense el gran rato que ha ocupado su atención.

El señor Sagasta. Ya vamos entendiendo algo de lo que significa el movimiento de la izquierda, porque cada representante de esta que se levanta va haciendo una nueva indicación.

Segun el señor duque de la Torre, no venia á formar un partido ni á atacar al gobierno, sino que, por el contrario, venia á prestarle su concurso; pero el señor Mosquera nos dice que la izquierda es un partido que viene á la Cámara dispuesto á hacer abierta oposicion al gobierno.

Respecto á la coalicion á que alude el señor Mosquera con los conservadores, debo decirle que al citar ese recuerdo aquí es prueba de que antes habian pactado su union fuera de la Cámara.

Y en cuanto al cargo que me ha dirigido el señor Mosquera, de estar unido con los carlistas algun dia, el país entero sabe que lo único que hubo entonces fué que los carlistas se aprovecharon de las disensiones del partido liberal para hacer una eleccion en su provecho; mientras que los amigos del señor Mosquera se coaligaron con los frailes y las monjas para favorecer á los carlistas.

Vosotros os habeis coaligado con los republicanos, no para unas elecciones, sino para formar un partido, y aun dentro de ese partido declarais la forma de gobierno indiferente, y así lo decís ambos elementos, tanto vosotros como los radicales.

Hace una excursion por el campo del derecho constitucional y la política moderna; dedica un recuerdo al marqués del Duero y apostrofa á los conservadores diciendo, que si en el momento de morir aquel caudillo todos los partidos hubieran hecho lo que estos, la patria se hubiera perdido.

Y termina excitando á la izquierda á que se una al gobierno bajo la bandera de la libertad, porque juntos esta no pelagra; pero separados corre grandes riesgos.

Yo sentiria—dice—que los conservadores llegaran al poder más ó menos tarde sin otro fundamento que nuestras divisiones.

A la hora de cerrar este alcance comienza á rectificar el Sr. Mosquera.

Desde Paris

6 Diciembre 1882.

Sr. Director: Faltaría á un sagrado deber si al principiar mi carta no informara á mis lectores de la salud de Mr. Gambetta. Seria un imperdonable olvido del que jamás me consolaria.

Ya hemos convenido en que la herida no ha sido producida casualmente y si por la mano de una madre que no queria separarse de un hijo que por orden de Gambetta iba á continuar sus estudios en Alemania. Esto pertenece á la crónica de los boulevares y no debemos ocuparnos de ello. Lo importante es que la fiebre pernicioso no se ha presentado, y los médicos le han ordenado que coma cuanto quiera. Sus amigos no le abandonan un momento y entre ellos está Mr. Emmanuel Aréne.

Un admirador de este hombre público me decía ayer en la rue Montmatre, llorando de alegría: Gambetta ha comido hoy una docena de ostras! Francia se ha salvado!

Aprovechando los últimos dias del otoño, los aficionados á la venatoria se han divertido en grande. Dos importantes cacerías, la una en los prados de Amblis y la otra en las propiedades del conde de Camondo han reunido lo más selecto de la sociedad parisiense.

Al primer alahí han concurrido los condes de Puigsegur, de Villarmois, Martel, Marcé, Beaucourts, barones de Fleury, Laverjat, vizconde de Pourtales y otros importantes personajes.

A la segunda, entre los individuos figuraba el duque de Fernan-Núñez, el príncipe Hohenlohe, embajador de Austria y ex-candidato á la corona de España, el baron Rothschild, O'Conor, duque de Morny, conde Herbert, y marqués de la Mina. Seiscientas piezas han sido cobradas por estos diplomáticos, siendo el héroe de la jornada el embajador español.

Con motivo de la retirada de la escena de la actriz Mlle. Regnault varios periódicos, queriendo adivinar los móviles que han impulsado á tan conocida actriz para abandonar el teatro, han publicado una estadística de las utilidades que por día ha obtenido las primeras estrellas del arte,

durante un período de trece años, desde que se presentó en escena esta actriz, distribuyendo como es natural, aquellas entre las temporadas, que han estado sin contrata: Así aparece que la renta diaria sacada al capital de su voz ha producido las siguientes cantidades:

Table with 2 columns: Name and Amount. Adeline Patti 3.000, Mlle. Marimon 333 33, Schencider 300, Van Ghell 50, Blanch d'Antigny 33 33, Moiset 15, Latour 10, Alice Regnault 3 33.

Fácil es comprender ahora, el por qué ha renunciado la Srta. Regnault á las glorias del teatro y el comprender también el porvenir que espera á otras tantas que no han logrado atraerse las simpatías todas del mundo dilettanti.

Francia, en medio de las perturbaciones que le causa su política interior, no descuida un momento el atender al desarrollo de la instruccion. Al objeto de dar más amplitud á las Escuela de Bellas Artes ha pedido el gobierno á la Cámara un crédito de cinco millones de francos para adquirir el hotel Chinay y sus dependencias y construir un gran palacio propio de tan útil institucion.

Le Voltaire no puede perdonar á Mme. Adam el que esta haya descubierto la conspiracion Camponen, y con tal motivo la dedica amargas censuras, diciendo que prefiere á Luisa Michel, Ronzade y Paula Mink á todas las políticas y literatas de salon.

El hijo menor del emperador del Japon acaba de llegar á esta ciudad procedente de Tokio; su padre le envia para que se estuche en Paris, y con este fin ingresará en la escuela de Saint-Cyr, donde hará sus estudios militares.

MANFRED.

Noticias

Varios ciudadanos de esta capital, atendiendo al estado precario en que se hallan los pobres pescadores, han resuelto encabezar una suscripcion destinada á remediar en parte la triste situacion en que se encuentran por no poder salir á la mar á causa de los continuados temporales que lo impiden.

Aplaudimos la conducta de esos ciudadanos, á los que ofrecemos las columnas de nuestro periódico para publicar los donativos.

Se nos asegura que en la sesion de hoy se tratará del sitio que deben ocupar las pescaderas.

Uno de estos dias serán convocados por la alcaldía los vecinos de Calzadas Altas para tratar de una solicitud que elevaron á la misma.

El piso de la calle de la Concordia, que se hallaba en mediano estado, ha sido recompuesto.

Algunas otras calles de esta poblacion necesitan la misma reforma.

Continúa activando sus trabajos la junta provincial de socorros para los desgraciados de Cuba y Filipinas, habiendo repartido á domicilio unas circulares para llevar á cabo la suscripcion en esta capital.

La junta de socorros para Cuba y Filipinas ha nombrado una comision compuesta del vicepresidente don Agustin Gutierrez y el vocal don Valentin Bolado, para que supliquen al señor obispo que excite el celo de los señores curas párrocos en favor de la suscripcion abierta en beneficio de aquellos desgraciados.

Esto seguramente dará buen resultado, si es que los párrocos lo toman con verdadero interés.

Leemos en El Noticiero Bilbaino: El viento de anteanoche

Anteanoche se desató un viento huracanado que hizo muchos estragos en nuestro puerto, y tememos lo haya originado no menores en toda nuestra costa.

En los muelles de la fábrica de San Francisco del Desierto, el viento echó á pique las gabarras cargadas de lingote de hierro, ignorándose el paradero de una de ellas.

A un vapor inglés que estaba descargando cok en los mismos muelles, le faltaron las amarras y se vió en gran peligro aunque al fin se logró sujetarle nuevamente sin averia.

En Luchana fueron arrastrados por el temporal dos buques de vela extranjeros que fueron á dar contra los muelles, en el punto denominado La Pastelería.

El vapor inglés Garfin, fué arrastrado hasta Algorta, debajo de la Peña de Begoña, y se teme su pérdida.

El Rhin, igualmente vapor inglés, se vió empujado por el viento contra el muelle nuevo, prolongacion del de Portugaleta, habiendo destrozado parte del muelle, y gracias á este choque pudo ganar el puerto, pues de lo contrario hubiera ido á parar al lado de los restos del Hispalis que estuvo en la playa de Portugaleta. Parece que el Rhin ha sufrido pocas averías.

En Portugaleta y pueblos del Abra, la tempe-

tad derribó hasta algunas paredes. En diferentes puntos, el viento derribó los postes de los telegrafos y causó estragos en los techos de las casas y derribó árboles. Hasta en Bilbao se dejó sentir é hizo volar tejas y romperse cristales.

Escribimos estos renglones temerosos de recibir noticias de más sensibles estragos.

En Valladolid ha estado á punto de suceder un lance grave, que refiere La Epoca de la siguiente manera:

«Dos párrafos publicados anoche por La Correspondencia, relativos á un sensible choque habido en sitio muy público de Valladolid entre un magistrado de aquella Audiencia, que há poco fué objeto de una informacion judicial, y que acaba de ser nombrado presidente de una de las nuevas Audiencias de lo criminal, y uno de los hijos del presidente de la primera de dichas Audiencias, fallecido á consecuencia de un grave disgusto, ha llamado la atencion de varios de nuestros colegas.

Segun nuestras noticias, se trata, en efecto, del magistrado señor Hidalgo y de uno de los hijos del presidente don José de los Rios, pero el encuentro fué casual, aun cuando en lo sucedido no haya podido menos de influir el recuerdo de lo pasado, que en Valladolid no se ha borrado aun, y que ha venido á renovar la designacion de dicho magistrado para presidir uno de los tribunales de lo criminal, que se están organizando.»

Leemos en un periódico de Montevideo: «La noche del domingo durante la representacion de «Flor de un dia,» en el teatro de San Nicolás de los Arroyos, se produjo un incendio, que pudo tener fatales consecuencias.

El incendio principió en el proscenio, y pudo ser extinguido al poco tiempo, gracias á los esfuerzos de los empleados del teatro, artistas y algunos concurrentes.

El pánico fué grande, los desmayos abundaron, pero hasta el apuntador se salvó.»

Dice El Noticiero Bilbaino: «El vapor inglés Garfin, procedente de Glasgow, en lastre, que hemos dicho haber sido arrojado anteanoche hácia Algorta, antes de pasar la barra, estaba ayer tarde sin esperanza de salvacion. La tripulacion se ha salvado.»

Por el nombre de Miracielos era conocido en Ciudad-Real D. Manuel Casado, el dueño de la casa de huéspedes de la calle de la Cuchillería, que fué asesinado el sábado. Dias pasados llegó á su casa un jóven viajante, y al exigir á este 14 reales por su trabajo el mozo de cordel conocido por Justo, que le llevó el equipaje desde la estacion, le entregó sólo 10. El mozo se fué refunfuñando, y después de embriagarse en la taberna y decir que no pagaria jamás el último vaso que pidió, volvió á la casa de huéspedes en busca del viajante.

El dueño de la casa le reprendió de buen modo persuadiéndole á que se fuera y no armara cuestion, y ya en la puerta sacó Justo de improviso una afiladísima faca y la hundió en el pecho de Miracielos, que murió casi en el acto, á presencia de sus dos hijos, que en vano hacian por contener la sangre.

El agresor fué preso. Se le tenia por discolo, efecto de su frecuente embriaguez; pero tan cortés con los viajeros, que se quitaba siempre el sombrero ante ellos hasta que le mandaban cubrirse. El jóven viajante sufrió tal impresion, que se puso enfermo y ha habido que telegrafiar á su familia.

En El Liberal de ayer encontramos esta noticia misteriosa:

«Ayer de madrugada, las pocas personas que transitaban por la carretera de Francia, mostrábase sorprendidas al ver que gran número de guardias de orden público, mandados por un inspector, recorrían aquellos sitios, en ademan sigiloso y como si trataran de evitar una desgracia.

Los más curiosos se preguntaban á qué podia obedecer aquel lujo de vigilancia; pero solo pudieron averiguar que los referidos guardias habian pasado la noche entera ejerciendo su penoso cargo en medio de la escarcha y de la más absoluta reserva.

¿Qué pasó en la carretera de Bilbao? ¿No habrá un alma caritativa que nos lo diga?»

Luis Blanc

Ha fallecido en Cannes el diputado francés Luis Blanc, después de una enfermedad penosísima.

Este ardiente socialista tendria ahora unos setenta años, nació el año 1811 en Madrid donde se encontraba á la srzon su padre desempeñando el cargo de inspector de Hacienda bajo el reinado de José Bonaparte.

Hizo sus estudios modestamente, costeándolos con el producto de sus artículos y publicaciones, y debió á M. Flaugerque su iniciacion en la vida política.

Dos aspectos igualmente importantes presenta Luis Blanc en su vida pública: el de publicista, y el de historiador.

Como publicista, nos ha legado su famosa teoría de L'organisation du travail; como historiador, su Histoire du dix années y su Histoire de la revolution française, bastantes, sin necesidad de otras

publicaciones, para justificar la popularidad de que ha disfrutado.

El triunfo de la revolucion socialista de 1848, le llevó á formar parte del gobierno provisional. Diputado en diferentes Asambleas, ha combatido siempre las diferentes tentativas de restauracion monárquica, colocándose hace tiempo en la extrema izquierda del Parlamento.

Protestó del nombramiento de M. Thiers para presidente del poder ejecutivo, y rechazó con energía en la misma legislatura una proposicion en la que se trataba de dar á la República un carácter provisional, sosteniendo que la República era la forma necesaria de la soberanía nacional.

Una pobre viuda que habita en la calle del Rincon, venia padeciendo por espacio de diez años una úlcera crónica en la pierna izquierda. El Dr. D. Sandalio Cantolla, en el corto tiempo de dos meses, la ha curado completamente.

No teniendo la infeliz mujer con qué recom pensar al señor Cantolla tan inmenso beneficio, nos suplica lo hagamos público, lo que hacemos dándole á la vez la enhorabuena á nuestro particular amigo señor Cantolla, por los conocimientos que viene demostrando en su difícil carrera.

Hoy celebrará sesion nuestro ayuntamiento á la hora de costumbre.

Ayer penetraron algunos cacos en un local que existe en la bajada de San Juan, propiedad de don Francisco Corrales. En aquella habitacion habia una porcion de pólvora y dinamita, llevándose aquellos una caja de lo primero y seis de lo segundo, perteneciente esto último á don Carlos Hopp.

Los cacos no han sido habidos. Como siempre.

Dos individuos penetraron ayer en un establecimiento de la calle de Peña-Herbosa, en ocasion de hallarse en él una jóven, á la que intentaron maltratar. Así se lo comunicó el padre de la jóven al guardia municipal de punto.

Hace algunas noches descargó sobre el pueblo del Astillero una nube tempestuosa.

Una de las exhalaciones cayó sobre los alambres del telegrafo y los rompió quedando por lo tanto interceptado por algunas horas la línea telegráfica.

Ayer se reunió la corporacion municipal para hacer la rectificacion del alistamiento de los mozos comprendidos en el próximo reemplazo.

Algunos de los jóvenes de esta ciudad que cursan sus estudios en las universidades de Madrid y Valladolid, han llegado á esta ciudad con objeto de pasar al lado de sus familias las próximas navidades.

Ayer estuvieron muy concurridas las dos funciones de tarde y noche celebradas en nuestro teatro.

Por la tarde se puso en escena Adriana Angó, que fué muy bien desempeñada.

En una de las plateas vimos durante el segundo acto al eminente poeta don José Zorrilla.

Por la noche, y á causa de la indisposicion de la primera tiple, se representó, en lugar de El anillo de hierro que estaba anunciada, El sacristan de San Justo.

En Paris se usan baños de sangre caliente para combatir la anemia, la parálisis, la gota, el reuma y las afecciones del pecho. Así es que al lado del Matadero se ha establecido ya una casa de baños medicinales.

Mr. Regnard aconseja el empleo de la sangre seca y cocida como alimento.

El número 5 de los Sucesos ilustrados es tan interesante como todos los que se han publicado, con profusion de grabados con los crímenes de Avila, Madrid y los horribles perpetrados en la última semana en los Estados-Unidos, el suceso del loco en Barcelona y el último crimen misterioso ocurrido en Madrid.

En el texto, á más de la explicacion de los grabados, inserta la relacion de varios crímenes célebres.

Este popular periódico anuncia la publicacion de su almanaque ilustrado, para el que recibe anuncios hasta el 15 de Diciembre.

Dicen de Burdeos que el bergantin goleta español Tomasita se ha estrellado contra las rocas de la punta de la Coubre.

Pertenecia dicho buque á la matricula de Camariñas, é iba cargado de postes telegráficos para Cardiff. Se salvaron ocho hombres de la tripulacion, incluso el capitán don Felipe Tiburcio, y se han ahogado dos marineros llamados Juan Blanco y Manuel Tobío y el piloto don Marcello Fernandez, que para hacer este viaje se habia embarcado en Corcubion.

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.)

Madrid 8 (11 noche.)

Se ha verificado con gran solemnidad la colocacion en el sepulcro de don Estanislao Figueras de la corona fúnebre que los republicanos de Barcelona le dedican.

Ha ocurrido... calcula... de pes... Bolein... El arzobis... cargo. Ha llegad... Sotidad en... La prensa... de consecui... compacta en... division de l... Han ocurri... puntos de... horas de lleg... Se teme q... on en algu... Los sótans... los demá... enen grand... á causa... La mayor... oposicion... dando la ele... En vista... de la... se es... tages encarg... tren ex... que salió... tiempo esta... línea del l... Nota.—Si... hoy por h... ficas fran... E... ALC... Aceite de C... responsable... riente mes... rimeros... de Mayo... Aceite de L... Comible... riente mes... rimeros... de Mayo... Azúcar bla... de descu... rionable... riente mes... rimeros m... de Mayo... Harinas 9... cuento 112... rionable... riente me... rimeros m... de Marzo... Harinas pa... contado... Trigos, los...

Ha ocurrido en Londres un formidable incendio, calculándose las pérdidas en más de 50 millones de pesetas.

El arzobispo de Braga ha renunciado su alto cargo. Ha llegado á esta capital el Nuncio de Su Santidad en Madrid.

La prensa republicana se lamenta de que, lejos de conseguirse la formación de una mayoría compacta en la Cámara, es cada vez mayor la división de los partidos republicanos.

Han ocurrido nuevas inundaciones en varios puntos de Francia, ocasionando retrasos en los trenes.

Se teme que las aguas interrumpan la circulación en algunos puntos.

Los sotos de la Cámara de diputados y los demás edificios situados junto al Sena, sufren grandes filtraciones, y se teme su inundación á causa de las grandes avenidas del río.

La mayoría de la Cámara no es favorable á la proposición de ley que se presentó ayer, estableciendo la elección popular de los jueces.

En vista de la agitación que se nota entre las columnas de la parte más septentrional de esta zona, se están formando varias columnas voluntarias encargadas de evitar que se turbe el orden.

El tren express que trae el correo para España que salió anoche de París, no ha llegado á esta mañana para enlazar con el tren de línea del Mediodía.

—Siguen faltando los despachos de París hoy por hallarse en mal estado las líneas telegráficas francesas.

Banca y Comercio

ALCANCES TELEGRÁFICOS

Table with exchange rates for various locations like Paris, London, and others, including items like 'Aceite de Colza' and 'Harinas'.

Table with exchange rates for 'Corriente mes', 'Enero', '4 primeros meses', etc.

Table titled 'Amberes Diciembre 6.' with exchange rates for 'Petróleo', 'Disponibles', 'Corriente mes', etc.

Table titled 'New-York Diciembre 3.' with exchange rates for 'Cambio sobre Londres', 'Id. París', 'Harina', etc.

Marea de hoy. Pleamar.—A las 3. Bajamar.—A las 9.

SOCORRO! ¡SOCORRO! ¡que me ahogo! exclaman los de irritados e inflamados pulmones convulsionados por la tos.

El mejor modo de tomarlo para alcanzar alivio inmediato, es mezclar dos cucharaditas del Pectoral con una de Aceite de Hígado de Bacalao puro y fresco.

LA ANEMIA Y SU TRATAMIENTO.—Entre las numerosas cartas que se han dirigido á M. Bravais, hay muchas de personas que habiendo adquirido un solo frasco de Hierro Bravais se inquietan por saber cuánto tiempo deben continuar usándolo.

Cada frasco vá acompañado de un cuenta gotas, por el que M. Bravais ha sido privilegiado, y de un prospecto que indica el modo de emplear el Hierro Bravais.

BANCO HISPANO-COLONIAL

Venciendo en 1.º de Enero próximo el cupon número 10 de los Billetes Hipotecarios del Tesoro de la Isla de Cuba, se procederá á su pago desde el expresado día, de nueve á once y media de la mañana.

las 500 pesetas que cada uno de ellos representa, por medio de doble factura, que se facilitará en los puntos designados.

Los tenedores de los cupones y de los billetes amortizados que deseen cobrarlos en provincias, donde haya designada representación de esta Sociedad deberán presentárselos á los comisionados de la misma desde el 10 al 20 de este mes.

En Madrid y Barcelona en que existen los talonarios de comprobación, se efectuará el pago siempre sin necesidad de la anticipada presentación que se requiere para provincias.

Se señalan para el pago en Barcelona los días desde el 1.º al 19 de Enero, y trascurrido este plazo, se admitirán los Cupones y Billetes amortizados los lunes y martes de cada semana, á las horas expresadas.—Barcelona 1.º de Diciembre de 1882.—El Gerente, P. de Sotomayo. 14-19

Café Tamberlick

SITUADO EN LAS CUATRO CALLES. En este nuevo local se sirven con todo esmero y limpieza cafés, licores, pasteles y demás géneros propios de los establecimientos de su clase, y todos de calidad superior.

GRAN BAZAR DE SAN FRANCISCO

DE JOSÉ UBIERNA FRENTE Á LA IGLESIA SANTANDER

Cristalería, porcelana, camas hierro y latón. Escopetas, revolvers y artículos de caza de las mejores fábricas de Europa.

COMERCIO DEL VALENCIANO

CALLE DEL CORREO, NÚM. 10. En este establecimiento de Alonso Espinosa se ha recibido un gran surtido de esteras de todas clases que se colocan en las habitaciones á precios sumamente arreglados.

También hay una gran existencia de zapatillas de abrigo muy baratas y con especialidad las llamadas suizas, que están teniendo mucha aceptación.

Se hace de una taberna muy acreditada, situada en uno de los puntos más céntricos de la villa de Bilbao. Para informes dirigirse á la casa de huéspedes de Las Dos Amigas, en esta localidad.

Anton Pericon W.

Creemos hacer un bien á nuestros lectores recomendándoles diariamente el selecto vino de fama universal conocido con el nombre de Anton Pericon W., especialidad de la casa de D. Manuel Morales Ramirez, de Jerez.

Se vende en el Depósito Central establecido en la casa de Sra. Viuda de Wunsch, San Francisco, 17.

CARBON MINERAL

A domicilio á 5 1/2 rs. quintal. Calle del Cuadro, núm. 3.

ALMACEN DE CARBON

Cardiff, Newport, Lancashier, Harrison y Turner, Castilla, 10.

DEPOSITO DE GINEBRAS

Cajas y garrafones. Castilla, 10, Harrison y Turner.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, diario universal, y LA BROMA, semanario político ilustrado con magníficas caricaturas, se sirven desde 1.º de Enero de 1883 á las personas que á ambas publicaciones se suscriban, por el mismo precio que cuesta sola LA CORRESPONDENCIA: tres meses, 6 pesetas; seis meses, 12 pesetas; un año, 24 pesetas.

SOLA MONTANESA. Coche de Santander á Villacarrido, saliendo á las 3 de la tarde de la administración del Sr. Horga. 1237

ZAPATERIA

DE LA VIUDA DE RODRIGUEZ. Calle de la Blanca, núm. 19, Santander.

Este establecimiento se ha trasladado del número 42 al 19 de la misma calle, por ser este local más espacioso y en vista del aumento de su parroquia.

Además de dedicarse á la venta y confección de calzado para señoras, caballeros y niños, tiene escogidos cortes para zapatos de baile, zapatillas domésticas y cuanto la novedad ha inventado en la industria de la zapatería.

INTERESANTE

La antigua casa de D. Miguel Ruano de los Gallardos, establecida calle de la Blanca, números 1 y 3-4, se encarga de hacer la conversión de los abonados de licenciados del ejército de Cuba, en los valores que previene la Ley de 7 de Julio de este año.

UN PRACTICANTE DE FARMACIA, CON MUCHA y esmerada práctica, desea hallar colocación, bien en botica ó droguería.

SE RUEGA A LA PERSONA QUE HAYA COMPRADO unos gemelos de teatro negros y de tamaño ordinario, se sirva entregarlos en la imprenta de este periódico, donde, además de pagarle lo que le hayan costado, se le gratificará. Dicho objeto, ha sido limpiado hace unos ocho días en un comercio del nuelle.

LOS MEJORES IMPERMEABLES INGLESSES

fabricados por C. J. SHAW y C.ª (Manchester) ÚNICO DEPÓSITO EN ESPAÑA

TALLER DE MIERES

Calzado especial para preservarse de la humedad, polainas de todas clases, artículos de viaje, guarniciones para coche, sillas de montar, etc.

PEDIR NOTAS DE PRECIOS

Taller de guarnicionería, zapatería y efectos de viaje

DE B. MIERES

28 — San Francisco — 28 SANTANDER

AFINADOR DE PIANOS, FIARMONIAS

ó Sinfonías. San José, 10, 3.º

El Toison

Casa especial en lencería, bordados y equipos para novias. San Francisco, 23, esquina á Puerta la Sierra.

Imprenta de LA VOZ MONTAÑESA, calle de San Francisco, núm. 29. Santander.—1882.

237 la cueva que contenía el tesoro, y Valentin se contentó con responder que Natha había mencionado vagamente obstáculos misteriosos, y especialmente el paso por la cueva de los muertos.

236 grado desprender algunos fragmentos, había que echarlos por falta de espacio en cubos, que un peon iba á vaciar al patio. Así era que el trabajo adelantaba poco, y aunque hacia ya bastantes horas que no cesaba la faena, no habian podido desembarazarse aun más que cinco ó seis escalcones.

233 Dios gracias, la pobre niña no parece por hoy amagada de ningun acceso de su mal. Creo que hace poco la habeis visto, Valentin; ¿habeis notado en ella algun síntoma alarmante?

—Ninguno, prima; lo que es ahora nada tiene de profetisa. La he dejado con una vieja que dice ser su madre. —Sí, sí, es su madre; y por cierto que esa mujer grosera nunca viene más que para atormentarla. Así es que con vuestro permiso voy á ver qué ocurre por allá.

VAPORES-CORREOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

(ANTES «A. LOPEZ Y COMPAÑIA»)

SERVICIO PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ.

SERVICIO PARA COLON Y PACIFIC.

Table with columns for destinations (Barcelona, Valencia, Málaga, Cádiz, Santander, Coruña) and dates (4 y 25, 5, 7 y 27, 10 y 30, 20, 24).

Los vapores que salen los días 4 de Barcelona y 10 de Cádiz tocan en LAS PALMAS (Gran Canarias) admitiendo carga y pasaje para dicho punto y también para VERACRUZ.

Los que salen los días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma compañía Trasatlántica en combinación con el Ferrocarril de Panamá y líneas de vapores del Pacífico, toman carga a flete corrido y pasajeros para los siguientes puntos:

LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce y Guandilla.

LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas. AMERICA CENTRAL.—Sabanilla, Colón y todos los principales puertos del Pacífico como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Ohampérico y Saina Cruz.

NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá a California como Acapulco, Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.

SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá a Valparaíso como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaíso.

Los que salen los días 20 de Santander y 21 de Coruña, toman también carga a flete corrido y pasajeros para SANTIAGO DE CUBA y para todos los puertos arriba citados de la AMERICA CENTRAL, NORTE Y SUR DEL PACIFICO.

Rebajas a familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, a pesos 50 para Puerto-Rico y 60 pesos para Habana.

SEGUROS.—La Compañía, por medio de sus agentes, facilita a los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.

EL VAPOR-CORREO

P. DE SATRUSTEGUI

es el destinado a salir de Santander el día 20 de Diciembre.

Darán más detalles en Santander sus consignatarios los Sres. Angel B. Perez y Compañía, Muelle, 36.

TOS

El jarabe y Pasta pectoral de Ewars son dos composiciones maravillosas para curar los resfriados de pecho, ronqueras, catarros, la tos seca y húmeda y los ataques asmáticos.

La gran aceptación que han merecido estos pectorales en toda España, es debida a sus heróicas virtudes. Precios: Jarabe, 14 reales botella grande y 8 reales botella pequeña. Pasta, 10 reales caja.

Depósito general: Botica de Borrrell hermanos, Conde del Asalto, número 52, donde deben dirigirse los pedidos.

Santander: Botica del Sr. Ordoñez, Martillo, 5, y en las principales boticas y droguerías.

VAPORES-CORREOS DEL MARQUES DE CAMPO.

LINEA TRASATLANTICA

SERVICIO MENSUAL REGULAR CON ITINERARIO FIJO

El vapor-correo

REINA MERCEDES

que saldrá del puerto de Santander el 18 de Diciembre del corriente año para los de Coruña, Vigo, Cádiz, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz

Admite carga y pasajeros para dichos puertos directamente, y para los de Ponce, Mayagüez, Puerto-Plata, Santo-Domingo, La Guayra, Santiago de Cuba, Baracoa, Gibara, Nuevitas, Kingston, Cartagena, Santa Marta, Barranquilla y Colón, con trasbordo a los vapores-correos del Marqués de Campo, que hacen el servicio entre las Antillas y Golfo de Méjico.

PARA FLETES Y DEMAS ANTECEDENTES

En Madrid: Oficinas del Excmo. Sr. Marqués de Campo, Cid, 7.— En Santander: oficinas del Sr. Marqués de Campo, Muelle 25.— En la Coruña: Sres. Rávana y Closas. En Vigo: D. Antonio Lopez Neira.

Advertisement for ROB LECHAUX, featuring a central illustration of a man and text describing its benefits for various ailments like berros and zarparrilla roja.

PECTORAL DE ANACAHUITA.



Reconocido en todas partes como la mejor preparación pectoral que se conoce para el alivio inmediato y completa curación de todo caso de

Asma, Tos, Mal de Garganta, Espantos de Sangre y Tisis.

MEZCLADO CON EL AGUITE PURO DE HIGADO DE BACALAO DE LANMAN Y KEMP.

Este jarabe es un remedio infalible contra todas las afecciones de la Garganta, el Pecho y los Pulmones.

De venta en todas las Boticas y Droguerías.

Advertisement for LICOR BREA Ó ALQUITRAN-MUNERA, describing its medicinal properties for respiratory and general ailments.

Large advertisement for ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR, featuring decorative borders and text about its effectiveness as a purgative.

Advertisement for DOCTEUR PIERRE, Agua y Polvos Dentifricos, with a central illustration of a man and text about dental hygiene.

Advertisement for RICORD FAVROT, VERDADERAS INYECCION Y CAPSULAS, describing the benefits of their capsules and injections.

poldo y Paulina le repitieron las gracias por la restitución del precioso documento, se alejó.

Estaba ya bien adelantado el día cuando volvió a la ciudad. Al acercarse a su casa, observó grupos de curiosos que estaban parados al rededor y cuchicheando entre sí. No halló al criado en su puesto en el patio, y tuvo que llevar él mismo su caballo a la cuadra. En cambio, encontró en el vestíbulo a Genoveva y al criado, que estaban en pie y estirando el cuello por ver si podían columbrar algo de lo que hacían en el fondo de la segunda pieza. Ambos se apartaron precipitadamente para dejarle paso, y Genoveva, a quien sus años hacían más atrevida, le preguntó juntando sus manos:

—Por favor, señorito Valentín, ¿qué busca nuestro amo ahí dentro?

—Busca lo que ha encontrado; una escalera que conduce a los subterráneos de la casa.

—¿Y qué hay en esos subterráneos?

—Mujer, no es difícil de adivinar, replicó el capitán señalando a un peon de albañil que salía a vaciar fuera dos cubos llenos de escombros; hay piedras y cascotes.

Y pasó riendo.

El anciano Champ-Rosay estaba sentado en un

sillon frente a la entrada de la escalera donde trabajaban los albañiles, y al ver a su hijo, se le vantó presuroso.

—¿Al fin has vuelto! exclamó... Larga ha sido tu ausencia... ¿Me traes nuevas indicaciones?

Valentín le dijo que Natha no había tenido ningún otro acceso, y el anciano hizo un gesto de contrariedad.

—Y vos, padre, prosiguió el capitán, ¿habéis descubierto algo?

—Nada todavía; el despejo de la escalera se hace lentamente y los albañiles no gustan de que se baje, porque dicen que se les estorba... Sin embargo, conviene saber a dónde han llegado: ven conmigo.

Diciendo esto se deslizó por la abertura de la pared y le siguió Valentín.

Luego que bajaron a tientas la escalera hasta la primera cueva, vieron a la luz de dos velas a Bonivard y a su ayudante, que trabajaban en desembarazar los escalones inferiores. Aquella especie de hélice de mampostería parecía haber sido rellenado en una época desconocida con pedruscos y argamasa que habían formado un macizo de una dureza extremada. El pico entraba en él con gran trabajo, y luego que se había lo-

cial disimulando una sonrisa.

—Acostáronse, pues, uno y otro en el salón que, a decir verdad, hubiera podido servir de dormitorio para cuarenta colegiales. Valentín no servó que el sueño de su padre era muy agitado, y que varias veces se despertó sobresaltado poriendo gritos de terror.

RECONCILIACIONES

A la mañana siguiente volvieron los albañiles que traían un peon más, y pensaban adelantar la obra con grande actividad. Aun cuando el capellero de Champ-Rosay había pasado mala noche se apresuró a levantarse.

Estaba descolorido y tosía algo más que costumbre, pero los rayos del sol, al cruzar las ventanas de su vieja mansion, habían disipado sus lúgubres visiones, y decía a Valentín que estaba ya en pie arreglándose al tocador.

—Tengo buenas esperanzas para hoy, Valentín, y apostaría a que vamos a encontrar algo.

Estaban desayunándose padre e hijo, cuando

Vertical text on the right edge of the page, including names and partial sentences.